

潮州以古闻名以新出彩 高质量发展有一套

羊城晚报记者 王隽杰

今年4月7日下午，国家主席习近平在广州松园同法国总统马克龙举行非正式会晤。在茶叙中，潮州工夫茶、潮瓷、潮绣、手拉壶等潮州元素惊艳亮相，展现出千年潮州文化所蕴含的岭南气质、中国气派。

2020年10月12日，习近平总书记到潮州视察时强调，“潮州是一座有着悠久历史的文化名城”，“我们爱这个城市，就要呵护好她、建设好她”。

潮州近年来牢记嘱托，在保护历史文化遗存的同时不断增强文化旅游内涵，推动文旅深度融合；坚持制造业当家，加快构建具有潮州特色

的产业体系；抓好韩江流域综合治理，实现山水与古城的相互映衬、有机融合。

近期，广东省委宣传部组织开展了“习近平新时代中国特色社会主义思想在广东的生动实践——全省高质量发展调研行动”。省委党校（广东行政学院）原一级巡视员、原副校长（院）长余甫功教授带队来到潮州，开展为期四天的潮州高质量发展调研行活动，调研以“实地调研+座谈交流”等多种方式进行，深入了解潮州当地发展现状与亮点，针对潮州发展过程中遇到的困难和瓶颈提出可行建议。

近年来，潮州充分发挥文化资源优势，推进全域旅游发展，探索出一条有潮州特色的文旅融合发展之路。图为在潮州牌坊街进行的民俗表演
通讯员供图



产业升级夯实制造业家底

潮州不仅有源远流长的历史文化，还有厚实的制造业家底。历经多年发展，潮州形成了以陶瓷、食品、服装、电子、塑料、不锈钢制品、包装印刷、水族机电等八大特色产业为主导，以新材料、新能源、生物医药健康等为代表的战略性新兴产业“两翼齐飞”协同发展的产业格局。同时，潮州还陆续荣获“中国瓷都”“中国食品名城”“中国婚纱礼服名城”“中国工艺美术之都”等多个“国字号”荣誉招牌。

2020年10月12日，习近平总书记在潮州三环（集团）股份有限公司（以下简称“三环集团”）视察时强调，企业要发展，产业要升级，经济要高质量发展，都要靠自主创新。

近几年，三环集团坚持自主创新，努力提升技术创新能力，扩大产品应用领域，突破发展瓶颈，不断增强核心竞争力。在高端电子元器件产品和新能源产品方面取得了重大突破，为实现电子元器件本土化发展、国家实现“双碳”目标增添助力。

今年4月，第101届中国电子展在深圳会展中心（福田）举办，三环集团携多层片式陶瓷电容器（MLCC）、陶瓷插芯、陶瓷基板、陶瓷封装基座和陶瓷劈刀等产品亮相，集中展示了三环集团近年来的创新成果，获得大量关注；5月，三环集团牵头承担“十四五”国家重点研发计划“氢能技术”重点专项“百千瓦级固体氧化物燃料电池热电联供系统应用关键技术”项目，致力于“碳达峰、碳中和”过程中的可再生能源高效利用提供支撑。可靠的新能源技术替代支持；6月，三环集团两大高强度MLCC新品——高强度N系列、高强度C系列MLCC新品发布及技术交流成功举办。

三环集团副总裁、研究院院长邱基华介绍：“今年广东省政府工作报告提出了‘以实体经济为本、

坚持制造业当家’，作为制造业企业，三环集团将锚定高质量发展，坚持自主创新、加大研发投入，以‘材料+’为战略核心，坚持‘量产一代、储备一代、研发一代、调研一代’的产品创新驱动，密切跟踪行业发展趋势，不断升级产品结构，开发新产品、新规格与新的应用市场，充分发挥公司的生产能力和技术能力，让科技创新成为公司高质量发展的强大引擎，进一步为潮州经济高质量发展作出贡献。”

陶瓷产业是潮州第一大支柱产业，除致力于电子工业陶瓷的三环集团外，传统日用陶瓷企业也在转型升级中不断实现新突破。在广东松发陶瓷股份有限公司的生产车间，自动化生产线、智能转移印刷生产线不停运作，产品从坯体成型、烘干、施釉到烧制只需20小时，这正是潮州日用陶瓷产业向智能化生产发展的缩影。从拼价格、拼数量到拼技术、拼品质，潮州日用陶瓷产业正在加强自主创新、注重品牌化发展的新路上。

作为“中国食品名城”和“中国潮州菜之乡”，潮州目前共有食品生产企业1000多家。在探索现代食品产业发展道路上，潮州强化调味品食品发展优势，加快布局预制菜产业，开展潮州菜团体和行业标准的制定，健全潮州预制菜产业的质量标准体系建设。潮州力争到2025年，全市现代食品产业产值规模超过500亿元，打造成为省内重点现代食品产业基地。

在上述的陶瓷、现代食品等重点行业领域，潮州优化产业布局体系，注重打造具有潮州本土特色的制造业集群和产业基地。放眼潮州大地，一个个集约高效的产业集聚区蓬勃发展，形成了彩塘不锈钢、凤塘卫浴、三饶日用陶瓷、桥东瓷泥、归湖光伏发电、沙溪竹产业、洪洲冷链物流、樟溪低碳工业、金石花卉、文祠橄榄、意溪木雕、官塘牛肉、钱东盐焗鸡、浮滨狮头鹅、东山青梅等镇街产业。

扩大优势打造新的增长点

除了深厚的制造业基础外，潮州还拥有天然深水良港等区位优势，“蓝色海洋经济带”已成为潮州未来经济发展的全新增长点。潮州港经济开发区招商局局长邱文蔚表示，潮州港是国家一类对外开放口岸，对台直航港口，拥有建设深水大港的优越条件。目前开发区形成了文胜围产业园、新能源产业园、小红山产业园和澄饶联创产业园“一区四园”发展格局，初步形成食品加工、港口物流和能源工业三大主导产业。

近年来，广东持续推动珠三角地区产业向粤东粤西粤北地区有序转移，潮州与深圳结对对口帮扶关系，迎来新的发展机遇。潮州以中山（潮州）产业转移工业园、潮州港经济开发区、潮安经济开发区等产业园区为基础，高标准建设潮州承接产业有序转移主平台。潮州力争做好平台建设，吸引更多优质项目落户。

调研组强调，潮州市产业发展正迈上新台阶，产业结构日趋优化、产业体系更加完备，一批具有潮州特色的制造业集群日渐成形，制造业发展综合实力在全省沿海经济带中地位逐渐攀升。潮州将坚持创新驱动发展战略，聚焦新材料、现代食品等行业所需进行科研攻关，营造人才发展良好环境，提高科技自立自强水平。坚持制造业当家，把推动传统产业转型升级

绘就高质量发展底色——生态兴潮

优化生态环境提升绿美水平

绿色是潮州高质量发展的底色，作为广东的“东大门”，潮州既有碧波悠悠的韩江，又有茶树飘香的风凰山，生态资源丰富。今年1月8日，潮州市委十五届五次全会审议通过了《中共潮州市委关于贯彻落实〈中共广东省委关于深入推进绿美广东生态建设的决定〉的意见》，提出深入实施绿美潮州建设“六大行动”，为谱写潮州高质量发展新篇章提供良好生态支撑。

2020年10月12日，习近平总书记视察潮州时强调，要抓好韩江流域综合治理，让韩江碧水长清。

韩江是粤东1400万人民的母亲河。如今，漫步在韩江边，空气清新，鸟语啾啾，令人沉醉。据悉，2019年10月至今，韩江潮州段水质稳定保持Ⅱ类，实现水质“五个百分之百达标”。2020年，韩江（潮州段）高分通过全国首批17个示范河湖创建的验收，是我国南部地区入选的2个河湖之一，也是全省唯一入选河湖。

据潮州市河长办相关负责人介绍，近年来，潮州依托“一江两岸四堤”碧道建设，围绕打造“金色韩江发展轴”，坚持“水、产、城”共治理念，完善“两廊、一带、多脉”的碧道总体格局，促进高质量发展，助力潮州打造沿海经济带精品城市。

在距离韩江不远的湘桥区凤新街道云梯村，村道整洁，设施齐全、环境优美，记者到访时正值午后，村民们在公园凉亭里休憩聊天，孩子们在在一旁玩闹，让人感受到满满的幸福感。“去年5月咱们村开始实施改造工程，现在的村容村貌比以前好了很多，很多外村人都愿意到村里面跳跳广场舞、散散步，村民们的认同感、获得感也大大提升。”云梯村党委书记周湘雄说。

云梯村的蝶变正是潮州扎实推进城中村“十个一”整治提升的成果，除此之外，潮州还积极推进“三线”整治、老旧小区改造，不断提升城市环境质量和人民生活品质，让潮州更加美丽宜居。

韩江水秀，凤凰山青。位于潮州市北部的凤凰山有着得天独厚的气候条件和自然环境，培育出享誉海内外的凤凰单丛茶。正值凤凰单丛茶采摘时节，凤凰山

上嫩绿遍野，新茶飘香。据介绍，凤凰镇目前有100年以上的古茶树1.5万多株，200年以上的古茶树4600多株，形成广东独有、世界稀有的古茶树群。据了解，当前凤凰镇茶叶种植面积超过8万亩，今年春茶产量1000多万斤。

茶农们忙碌采茶，凤凰茶旅古道的保护修复工作也在如火如荼地进行。凤凰茶旅古道全长8.5公里，串联着东兴、下埔、南坑、南溪等村落。修建好的古道以石板路为主，保留天然意趣。沿途经过凤凰茶叶主产区、凤凰山革命纪念馆、中共潮澄饶革命委员会旧址，并分布有优美的自然景观，茶旅特色明显。凤凰镇将依托茶旅古道修缮工作，继续加强文化发掘，提升服务配套，积极探索茶文旅融合发展之路。

凤凰镇是全国乡村旅游重点镇，也是首批广东旅游风情小镇。如今，凤凰镇的特色茶文旅融合发展之路是潮州立足自身禀赋，规划精品旅游路线，促进农文旅融合发展的结果，更是潮州抢抓“百县千镇万村高质量发展工程”实施契机，高水平做好乡村振兴工作的体现。

“百县千镇万村高质量发展工程”是广东基于省情作出的重大战略举措，潮州积极推进“百千万工程”，促进城乡区域协调发展，在大力发展县域经济的同时，推动“一村一品、一镇一业”，实现村居有基地、镇街有园区，努力把镇村的短板变成潮州发展的新潜力。

调研组表示，潮州近年来不断优化城市生态环境，持续提升绿美水平，加快建设山清水秀美丽之地。当前，潮州正坚持走城乡融合发展之路，对教育资源、医疗资源、公共文化服务、社会保障制度等作出明确发展规划，贯彻落实省委“百千万工程”，促进城乡区域协调发展。同时，潮州立足新发展阶段，统筹推进新城开发建设、旧城更新改造、县城扩容提质，融合智慧城市和数字城市理念，完善城市治理体系和提高治理能力，奋力谱写现代化潮州新篇章，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出更大贡献。



潮州三环集团生产车间 通讯员供图

依托文化瑰宝锤炼城市特质

品一杯工夫茶，看一场潮剧，逛一趟牌坊街……穿行在潮州古城，来自五湖四海的游客不仅能品味手打牛肉丸、油柑汁等潮州特色美食，还能观赏潮瓷、潮雕等非遗作品，感受到潮州厚重的文化底蕴。

2020年10月12日，习近平总书记在潮州视察时指出，潮州文化具有鲜明的地域特色，是岭南文化的重要组成部分，是中华文化的重要支脉。以潮绣、潮瓷、潮雕、潮塑、潮剧和工夫茶、潮州菜等为代表的潮州非物质文化遗产，是中华文化的瑰宝。

近年来，潮州深入贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，以珍惜、珍重、珍爱的态度，研究、呵护珍贵的历史文化遗存，保护好潮州古城的历史风貌，同时不断推进潮州文化的研究保护和传承发展，使鲜活的“潮文化”成为推动潮州高质量发展的重要支点。

广东俗谚云：“到广不到潮，枉费走一遭；到潮不到桥，白白走一场。”广济桥是潮州的历史文化地标，集梁桥、浮桥、拱桥于一体，被誉为“世界上最早的启闭式桥梁”。千百年来，广济桥见证了潮州的古貌新颜，是无数潮人心中的“潮文化”代表。

前不久，广东省高质量发展调研组潮州调研组来到广济桥看到，“十八梭船廿四洲”的古貌引得不少游客驻足。行走在广济桥

上，一阁一亭皆有意趣，廊桥上的非遗集市热闹非凡。在广济桥东桥段一处楼亭内，“90后”女孩陈嘉正手持刻刀木雕，静心在香樟木上雕刻。随着刀尖舞动，栩栩如生的虾蟹鲜活起来，这正是潮州木雕的名作“龙虾蟹篓”，围观的游客连连赞叹。

陈嘉表示，她每个月有一半的时间会在广济桥上表演木雕制作，她认为非遗集市提供了一个很好的展示平台，相比于摆在博物馆里的作品，现场制作更能让游客们体会到非遗的魅力和生机。陈嘉说：“希望潮州木雕能被更多人看见，要努力将这项非遗技能传承好、发展好。”

白天，广济桥上开辟有陶瓷、麦秆画、潮绣、木雕、手拉壶等6个非遗展示区，陈嘉等非遗传承人，在此展示技法，再现“一里长桥一里市”的鲜活“桥市”文化；晚上，流光溢彩的广济桥灯光秀登场，展现出千年古桥充满生机的年轻一面。

据潮州市古城文物保护管理中心相关负责人介绍，目前广济桥年平均接待量是开放初期的10倍以上，年收入突破千万元大关。今年一季度，到访广济桥的游客已达70万人次。保护管理中心依托古桥文化底蕴，丰富其文化内涵，为古城活化赋能，致力打造景区文化旅游服务新品质，为潮州文旅产业发展增添新动力。

盘活文化资源推进文旅融合

丰富多彩的潮州非物质文化遗产元素，不仅展陈在广济桥的集市上，更体现在古城人民的生活中。近年来，潮州以“绣花”功夫推动古城活化工作，保证特色民居“修旧如旧”，同时将非遗元素融入古城修缮过程中，以古城公房和古民居建筑为依托，辟建潮剧、潮州工夫茶艺等非遗项目展示场所。

在潮州古城北部昌黎路，复建完工的镇海楼（甲府街）巍然耸立。镇海楼的复建是潮州古城提升蓝图的重点项目。2020年年底，潮州制定启动《潮州古城提升行动计划（2020-2025）》，分批次推进古城内139处登记文物点和已登记授牌历史建筑的修缮保护工作，打造保育活化典范的潮州古城。

潮州古城内目前有62个非遗展览馆、10个大师工作室、28家“博物馆之城”系列馆、30家茶馆茶舍。潮绣大师康惠芳的工作室就坐落于牌坊街，三层小楼内摆放着她各个时期的潮绣作品，吸引不少游客参观。康惠芳表示：“希望以后可以做出更多精品，有更多创新，让潮绣这张名片更加亮丽。包括潮绣在内的潮州非遗和传统文化，会为古城文旅发展提供新动力。”

深厚的历史文化底蕴是潮州的特色旅游资源，基于“把潮州建设得更加美丽”的发展目标，潮州以文化资源优势为依托，全力推进全域旅游发展提升，探索出一条有潮州特色的文旅发展之路。

在牌坊街附近的灶巷，有一家名为“踢桃”的咖啡馆，不少年轻游客到潮州，会专程到此打卡。店主陈冰冰是在牌坊街上长大的潮州姑娘，她表示，“踢桃”在潮州话里是“一起玩”的意思，起这个名字的初衷就是欢迎各地的朋友到潮州一起游玩。“我从小在这里长大，牌坊街的变化真的很大，旧民房全都被修缮，游客也多了，潮州古城变得越来越好。”陈冰冰说。

“踢桃”咖啡馆是潮州古城年轻化的缩影，也展现出古城文旅业态的丰富多彩。越来越多的潮州青年愿意返乡创业，为古城增添新活力。除咖啡馆外，更多的古厝老屋被改造成茶馆、客栈、非遗展馆。潮州“民居观光、非遗展示、工艺创作、民居客栈”的文化旅游产业链正不断完善。

调研组认为，潮州珍视特色古城文化资源，坚持“活化就是最好的保护”原则，深入实施古城提升行动，围绕“弥足珍贵的潮州古城”打造文化大品牌。面对珍贵的非物质文化遗产资源禀赋，潮州加强“保育”力度，对潮绣、潮瓷、潮雕等“中华文化瑰宝”做好保护、传承和发展。同时，潮州坚持以文兴业，大力发展地方特色文化，推进文旅产业融合发展。作为广东文化资源别具特色的城市之一，潮州始终沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，经过长期探索与实践，形成了一套既能保护历史文化遗存，又能使传统与现代相得益彰的发展模式。

确立高质量发展支点——文化兴潮

锚定高质量发展方向——产业兴潮